
14.05.2025
Drucksache 8/1116

Druck: Thüringer Landtag, 26. Mai 2025

Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Kosten für die Lagerung und Entsorgung von Atemschutzmasken und anderer per-
sönlicher Schutzausrüstung

Die Tageszeitung Thüringer Allgemeine berichtete am 13. März 2025 davon, dass rund zwei Millionen Atem-
schutzmasken verschiedener Beschaffenheit sowie Schutzhandschuhe und Schutzkittel, die zur Bewälti-
gung der Corona-Pandemie in Thüringen beschafft wurden, vor dem Verfallsdatum stehen würden. Diese 
müssten daher einer „fachgerechten thermischen Entsorgung“ zugeführt werden.

Das Thüringer Ministerium für Soziales, Gesundheit, Arbeit und Familie hat die Kleine Anfrage 8/581 
vom 14. März 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Mai 2025 beantwortet:

1.	 Wie viele Artikel, die als persönliche Schutzausrüstung im Rahmen der Corona-Pandemie beschafft wur-
den, werden momentan vom Freistaat Thüringen gelagert (bitte nach Art der Schutzausrüstung und Be-
schaffungsjahr aufschlüsseln)?

Antwort:
Lagerung von PSA im Pandemielager des Landesamtes für Verbraucherschutz:

Artikelgruppe (Beschaf-
fungsjahr/e)

Taugliche Mengen (Stand: 
03.04.2025; gerundet auf 
die 100er-Stelle)

Untaugliche Mengen (zum Beispiel verfallen oder 
nicht mehr verwendbare Rückführungen aus den 
Auflösungen von Impfstellen; Stand: 03.04.2025; 
gerundet auf die 100er-Stelle)

Mund-Nase-Schutz/
OP-Masken (2020)

1.938.000 St. 166.100 St.

FFP2-Masken (2020; 
2022) 1)

13.700 St. 130.300 St.

FFP3-Masken (2020) 19.500 St. 3.300 St.
Schutzhandschuhe 
(2020)

1,5 Mio. Paar 81.000 Paar

Schutzkittel (2020) 37.200 St. 8.100 St.
Schutzanzüge (2020) 14.200 St. 1.100 St.
Schutzbrillen (2020) 45.000 St. 100 St.
Visiere (2020) 200 St. 2.600 St.

1)	 Eine detaillierte Aufschlüsselung nach Beschaffungsjahren ist nicht möglich, da die Verwaltung der Schutzarti-
kel ab dem Wareneingang nach Artikelgruppen und nicht in Bezug auf Einzelartikel erfolgte.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Muhsal (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Soziales, Gesundheit, Arbeit und Familie
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Das Thüringer Ministerium für Inneres, Kommunales und Landesentwicklung (TMIKL) teilte mit, dass darü-
ber hinaus von der Thüringer Polizei (ThPol) folgende Artikel im Sinne der Fragestellung gelagert werden:

Schutzartikel Beschaffungsjahr Gelagerte Mengen (Stück)
OP-Masken 2022 143.550
FFP2-Masken 2022 67.000
FFP3-Masken mit Ventil 2020 760
Einweg-Overalls 2020 88
Einweg-Overalls 2021 5.854
Einwegkittel 2021 100

2.	 Wie hoch waren die Beschaffungskosten für die in Frage 1 genannten Artikel (bitte als Gesamtsumme 
sowie aufgeschlüsselt nach Art der Schutzausrüstung und Beschaffungsjahr angeben)?

Antwort:
Die Angabe von Beschaffungskosten für einzelne noch lagernde Artikel aus einem jeweiligen Auftrag 
oder einer konkreten Belieferung ist nicht möglich. Mit der Warenannahme von Schutzartikeln wurden 
diese innerhalb von Artikelgruppen (zum Beispiel Schutzkittel) vereinheitlicht. Die Lagerhaltung und die 
Abgaben erfolgten anschließend nach den Artikelgruppen.

In 2021 wurden aus allen bis dahin getätigten Beschaffungsmaßnahmen die Mischpreise pro Stück Artikel 
aus einer Artikelgruppe kalkuliert. Diese Zahlen sind in der nachfolgenden Tabelle angegeben. Eine Be-
rechnung der Durchschnittspreise unter Einbezug der Beschaffungen nach 2021 ist nicht erfolgt. Da die 
Zuordnung der lagernden Masken zu den jeweiligen Beschaffungsvorgängen nicht möglich ist, liegt die 
Gesamtsumme über die Beschaffungskosten der in der Antwort zu Frage 1 benannten Artikel nicht vor.

Artikel Ermittelter
Durchschnittspreis pro Stück (2021)

Mund-Nase-Schutz/OP-Maske 0,65 Euro
FFP2-Maske 4,47 Euro
FFP3-Maske 4,39 Euro
Handschuh (Größe XS) 0,13 Euro
Handschuh (Größe S) 0,14 Euro
Handschuh (Größe M) 0,14 Euro
Handschuh (Größe L) 0,14 Euro
Handschuh (Größe XL) 0,18 Euro
Schutzkittel 4,35 Euro
Schutzanzug 9,86 Euro
Schutzbrille 5,91 Euro
Visier 7,19 Euro

Für die bei der Thüringer Polizei gelagerten Artikel wurden folgende Beschaffungskosten mitgeteilt:

Schutzartikel Beschaffungsjahr Beschaffungskosten
OP-Masken 2022 6.133,20 Euro
FFP2-Masken 2022 14.437,77 Euro
FFP3-Masken mit Ventil 2020 11.938,08 Euro
Einweg-Overalls 2020 442,97 Euro
Einweg-Overalls 2021 39.895,60 Euro
Einwegkittel 2021 202,30 Euro
Gesamtsumme 73.049,92 Euro

3.	 Bei wie vielen der in Frage 1 genannten Artikel wird das Verfallsdatum im Laufe des Jahres 2025 über-
schritten werden (bitte nach Art der Schutzausrüstung, Beschaffungsjahr und Verfallsdatum aufschlüs-
seln)?
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Antwort:
Artikelgruppe 

(Beschaffungsjahr/e)
Menge mit Verfall nach dem 

03.04.2025 im Jahr 2025 
(gerundet auf die 100er-Stelle)

Verfalldatum

Mund-Nase-Schutz/OP-Mas-
ken (2020)

176.900 St. 04/25

Mund-Nase-Schutz/OP-Mas-
ken (2020)

1.761.100 St. 05/25

FFP2-Masken (2020; 2022) 2) 10.000 St. 04/25
FFP2-Masken (2020; 2022) 2) 2.800 St. 08/25
FFP3-Masken (2020) 19.500 St. 12/25
Schutzhandschuhe (2020) 155.600 Paar 05/25
Schutzhandschuhe (2020) 256.300 Paar 07/25
Schutzhandschuhe (2020) 281.200 Paar 08/25
Schutzhandschuhe (2020) 464.700 Paar 09/25
Schutzhandschuhe (2020) 332.200 Paar 10/25
Schutzhandschuhe (2020) 9.600 Paar 11/25
Schutzkittel (2020) 37.200 St. 05/25
Schutzanzüge (2020) 3.000 St. 04/25
Schutzanzüge (2020) 500 St. 06/25
Schutzanzüge (2020) 4.500 St. 07/25
Schutzbrillen (2020) 44.700 St. 04/25
Visiere (2020) 0 St. -

2)	 Eine detaillierte Aufschlüsselung nach Beschaffungsjahren ist nicht möglich, da die Verwaltung der Schutzarti-
kel ab dem Wareneingang nach Artikelgruppen und nicht in Bezug auf Einzelartikel erfolgte.

Ausweislich der Tatsache, wonach das Verfallsdatum in Abhängigkeit vom Herstellungsdatum den Zu-
stand beschreibt, innerhalb welcher das Produkt ohne Verminderung der Leistung sicher verwendet wer-
den kann, ist diese zeitliche Befristung bei allen bei der Thüringer Polizei gelagerten Schutzartikel über-
schritten.

4.	 Welche Kosten fielen bisher insgesamt für die Lagerung und Verwaltung der zur Bewältigung der Coro-
na-Pandemie beschafften Gegenstände der persönlichen Schutzausrüstung an (bitte als Gesamtsum-
me sowie aufgeschlüsselt nach Quartalen und Art der Schutzausrüstung angeben)?

Antwort:
Die Angabe von Kosten für die Lagerung und Verwaltung nur in Bezug auf Schutzausrüstung im All-
gemeinen sowie aufgeteilt nach der Art der Schutzausrüstung ist nicht möglich. Die Ausgaben für ver-
schiedene Maßnahmen der Pandemiebewältigung, neben der Beschaffung von Schutzausrüstung zum 
Beispiel die Impfstofflogistik und die Lagerung von Desinfektionsmitteln, überschneiden sich. Die Aus-
gaben für die Maßnahmen zur Pandemiebewältigung und –vorsorge werden im Thüringer Landesamt 
für Verbraucherschutz (TLV) nach Jahren erfasst. In diesen Summen sind die getätigten Ausgaben des 
TLV für die zentrale Beschaffung aller Pandemiewaren zur Weiterverteilung enthalten. Alle Beschaffun-
gen erfolgten in den Jahren 2020 bis 2022. Nachfolgende Zahlen liegen vor:
	- Kalenderjahr 2020: 23.488.431,34 Euro
	- Kalenderjahr 2021: 2.214.348,19 Euro
	- Kalenderjahr 2022: 906.329,75 Euro
	- Kalenderjahr 2023: 201.262,52 Euro
	- Kalenderjahr 2024: 148.610,95 Euro
	- Gesamt (2020-2024): 26.958.982,75 Euro

Hinweis: Personalkosten sind in den Angaben zu Frage 4 nicht enthalten.

Die Haushaltstitel waren von Jahr zu Jahr unterschiedlich, was die Vergleichbarkeit der Zahlen erschwert. 
Teilweise liefen Kosten unter Haushaltstiteln, die nicht direkt in Verbindung mit der Corona-Pandemie 
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standen. Daher enthalten die Angaben der Jahre 2020 bis 2022 auch Beschaffungskosten aller Pande-
miewaren.

5.	 An welchem Ort beziehungsweise welchen Orten werden die in Frage 1 genannten Artikel momentan 
gelagert?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 6 

Die Artikel der persönlichen Schutzausrüstung der Thüringer Polizei werden in Liegenschaften des Lan-
deskriminalamts und der Landespolizeidirektion aufbewahrt.

6.	 Wer ist mit der Lagerung und Verwaltung der in Frage 1 genannten Artikel beauftragt?

Antwort:
Die Artikel werden im Pandemielager in Erfurt, ein Standort des Thüringer Landesamts für Verbraucher-
schutz (TLV), gelagert. Die Verwaltung erfolgt durch das TLV.

Die Lagerung und Verwaltung der von der Thüringer Polizei in Frage 1 genannten Artikel obliegt den Be-
hörden der Thüringer Polizei im Rahmen ihrer Linienaufgaben.

7.	 Welche Kosten fielen bisher insgesamt für die Vernichtung von zur Bewältigung der Corona-Pandemie 
beschafften Gegenständen der persönlichen Schutzausrüstung an (bitte als Gesamtsumme sowie auf-
geschlüsselt nach Quartalen und Art der Schutzausrüstung angeben)?

Antwort:
Entsorgungsquartal 01/2023 01/2025
Art der entsorgten Schutzausrüstung Schutzkittel Schutzkittel, Schutzanzüge, 

Visiere/Gesichtsschutz
Kosten in Euro 11.950,93 5.578,96

Im Oktober 2024 wurden zusammen mit anderen verschlissenen Führungs- und Einsatzmitteln der Thü-
ringer Polizei OP-Masken und FFP2-Masken, deren Haltbarkeitsdatum überschritten war, entsorgt. Hier-
bei sind insgesamt Kosten in Höhe von 774,90 Euro netto entstanden. Eine gesonderte Kostenauswei-
sung im Sinne der Fragestellung ist vor diesem Hintergrund nicht möglich.

8.	 Welche Kosten werden voraussichtlich im Jahr 2025 für die Vernichtung weiterer Gegenstände der per-
sönlichen Schutzausrüstung anfallen (bitte als Gesamtsumme sowie aufgeschlüsselt nach Quartalen 
und Art der Schutzausrüstung angeben)?

Antwort:
Hierzu kann keine Einschätzung abgegeben werden. Die Kosten für Entsorgungen schwanken und müs-
sen stets aktuell angefragt werden. Es ist nicht bekannt, wann die Entsorgung von abgelaufenen Arti-
keln abschießend erfolgt.

9.	 Wo und durch wen werden die zu vernichtenden Gegenstände „thermisch entsorgt“?

Antwort:
Der preisgünstigste Anbieter, der die benötigten und fachgerechten Entsorgungskapazitäten zur Verfü-
gung stellen kann, wird mit den Entsorgungen beauftragt.

Für die bei der Thüringer Polizei noch vorhandenen und auszusondernden Gegenstände besteht ein 
Rahmenvertrag mit den Entsorgungsbetrieben der Stadtwerke Erfurt.

Schenk 
Ministerin
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